

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

SE FUNDÓ ESTE PERIÓDICO
En 1888.

SORIA.—MIÉRCOLES 13 DE ENERO DE 1909.

EL NÚMERO DE HOY ES

El 2.222.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

CHOCOLATES ESPECIALES

DE

JOAQUÍN ORÚS

ZARAGOZA

Marca escudo de la Virgen del Carmen

La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates á la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.

Premiados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro.

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACÉN DE COLONIALES
DUN PEDRO LLORENTE.—Collado, 21 y Plaza de Heña, 15.—SORIA

CENTRO DE SUSCRIPCIONES

A OBRAS Y PERIÓDICOS

Librería de P. Rioja.—Soporiales del Collado, 42, SORIA.

IMPORTANTE.

La administración de este periódico, ruega encarecidamente á aquellos señores suscriptores á Noticiero de Soria que tienen en descubierto sus abonos, los satisfagan y manifiesten á la vez si han de continuar con la suscripción por el año actual, rogándoles en uno y otro caso lo avisen lo antes posible.

Quinta de 1909.

Centro de redenciones militares á cargo de don Antonio Boixaréu, de Guadalajara, fundado el año 1880, al amparo de toda legalidad y sometido á la resolución del Ministro de Fomento por la nueva Ley de Seguros.

Por 825 pesetas en un plazo, y 850 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se inscriban en este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican á estas operaciones y el que más seguridad ofrece á sus contratados, cual lo demuestra el llevar pagado por redenciones de mozos la cuantiosa suma de 17 millones 383.500 pesetas.

Para contratar y más detalles diríjase á la Dirección del Centro ó al representante en Soria D. JUAN APARICIO GIL, Procurador, Plaza de la Leña número 4.

Gabinete Médico Quirúrgico

DEL LICENCIADO

HERNANDO DE LA CRUZ

Ex-interno de los Hospitales de Madrid, Miembro Titular de varios Congresos, dedicado á las especialidades de Cirugía general operatoria, enfermedades de mugeres y de los niños.

VINUESA (Soria)

Para el completo desarrollo, fuera de Soria, de un negocio de gran porvenir y muchas utilidades, se necesita socio con capital. Para informes, en la Imprenta de este periódico donde se indicará la anunciante.

La producción industrial

(Artículo escrito para NOTICIERO DE SORIA)

Hablando en términos generales podemos afirmar que, en todas las naciones del mundo, por feraces que sean sus campañas, exuberantes sus vegas y frondosos sus bosques, diversas las condiciones climatológicas de sus regiones, ricos los veneros que en las entrañas de su suelo se contengan, abundante la hulla blanca que en las cúspides de sus montañas refleja su súpida blancura y que fundiéndose produce torrentes de energía gratuita, plétóricos sus pueblos de manufacturas que realicen las múltiples transformaciones mecánicas, físicas y químicas de los cuerpos, existirán siempre en todas ellas productos indígenas y sustancias y géneros exóticos.

Citar todos los productos que constituyen la riqueza de la Hispana nación y los que exportarse pudieran á otras regiones, parecemos imposible, dar á conocer algunos de ellos más importantes es lo que trataremos sucintamente. España ha pro-

gresado en sus construcciones mecánicas. «La Maquinista terrestre y marítima», Construcciones mecánicas y eléctricas de Barcelona y Gerona, «La Industria eléctrica de Barcelona», «La Maquinaria y metalúrgica aragonesa» de Zaragoza fabrican en sus amplios talleres material eléctrico y mecánico en competencia con las mejores marcas conocidas, empleándose sus bien construidos motores, tanto en las grandes manufacturas como en los talleres familiares, en la pequeña industria y en la economía doméstica; como elevación de aguas, chocolaterías, panaderías, ascensores y monta cargas, molinos de todas clases, serrerías, etc., etc. Las amplias calles en las modernas vías están cruzadas por redes de tracción eléctrica, encontrándose en España para el servicio de sus confortables y elegantes coches, los reputados talleres establecidos en Zaragoza de los señores Garde y Escoriaza, talleres que, sin duda de los mejores en Europa, y que han surtido de «carrocería» á todos los tranvías de España y algunos del extranjero.

La industria catalana, en su generalidad, fabrica multitud de productos, todos ellos consumidos en las regiones españolas y gran cantidad de sus variadas cuanto ejemplares manufacturas, embárcanse para el extranjero. La Hispano-suiza construye sus magníficos automóviles, cuya marea se ha acreditado en los últimos años. La Suizo-española, única fábrica de ácido carbónico líquido en España, surte en sus aceros tubos, comprimido á doscientas atmósferas, el anhídrido carbónico líquido, hoy tan empleado en la industria. Los tejidos catalanes son en todo el mundo conocidos. Los envases, botellas y vidrios en general de la «Unión vidriera española», la industria corchotaponera en sus variadas manifestaciones, los bien contruidos espejos de «La Veneciana» de don Basilio Paraiso, las variadas obtenciones de la «Industria química Aragonesa», los explosivos y abonos superfosfatados de la «Sociedad general de industria y comercio», forman una serie de productos, algunos de ellos exportados al extranjero. La riqueza y producción de las provincias españolas, en las industrias cuyos géneros son de general consumo, es numerosa: citaremos, al efecto, las fábricas de harinas, azúcares de remolacha, de papel, de abonos minerales, de cales y cementos, cerámicas y fundiciones, salazones de pescados y de carnes, conservas, alcohóles vínicos é industriales, lámparas eléctricas, carburo de calcio y demás carbidos, industrias electroquímicas y electro metalúrgicas, de aserrar y preparar maderas, de curtidos y lanas, de resinas tartáras y pinturas, sémolas y pastas, mármoles y jaspes, etc., etc. La gran riqueza mineral de la provincia de Vizcaya expórtase en casi su generalidad; y en las distintas regiones de la Hispana tierra, en lo profundo

de sus montes y en los llanos de sus prados explótanse yacimientos que comprenden toda la escala mineralógica, desde el óxido de calcio á las auríferas arenas y las argentinas mezclas de plomo y estaño; desde el lignito producto carbonoso de débil poder calorífico, á la hulla de San Juan de las Abadesas, es rico el suelo mineral español en productos metalúrgicos y combustibles.

Miguel Ancil.

La crisis taurina

A la gente de coleta, quiero decir, á la que se consagra con alma, vida y corazón á la fiesta nacional, parece que la han dado cañazo, y nunca mejor que ahora estaría justificada la frase de un famoso empresario, que dijo: «Ya no hay toros ni toreros.»

A los filósofos empedernidos y á los cultiparantes, es posible que todo eso les tenga sin cuidado; pero hay que ver, que no sólo ellos son en el mundo, que también son dignos de atención esa inmensa pléyade de aficionados al arte taurino, que aguarda impaciente á que se resuelva el pleito llamado de los Miuras, que, ya, por lo largo y pesado, empieza á aburrir al público.

Ahora, durante el invierno, poco importa que no haya toros ni toreros, pero ¿qué será de la España del bronco «el día en que volviendo los colores fuertes, no puedan celebrarse corridas de toros por falta de los elementos propios de ese espectáculo de esa fiesta» genuinamente española que viene de prove en prove y no hay nadie que la abole—ni un ministro que la abole.»

Pase que no haya Teatro Nacional, ya que se quiere convertir en un centro burocrático más; pase que los revendedores estén como el Estrecho de Messina, desfigurados por la catástrofe; pero que la gente de coleta esté misántropa y cariacontecida no lo pueden resistir los echaos p' delante ni los que escupen por el colmillo, que son casi tantos como los analfabetos de la tierra baja.

Cierto es que el arte de los toros ha venido muy á menos; que ya no hay sangre torera, sino un líquido parecido á la horchata de chufas en las venas de los aficionados de hoy; pero con todo y con eso, produciría poco menos que un cataclismo social que no se arreglasen las diferencias entre los matadores y los ganaderos.

Ninguno de los grandes conflictos que pueden surgir en esta tierra de garbanzos podría igualar en intensidad al que se determinaría por el aburrimiento de la gente de coleta. Recuérdese lo que ocurrió la vez anterior cuando la ley del descanso dominical cerró las puertas de los ruedos taurinos, y la gente del oficio estuvo mano sobre mano una porción de tiempo sin saber qué rumbo tomar ni á qué carta quedarse.

¡No, por Dios! Vuelvan las aguas á los naturales cauces; trinen de nuevo los pajárillos, alégrense las flores; ¡murmuren los arroyos, corran las fuentes, susurren las brisas, y vuelvan, vuelvan á su animación habitual los dioses mayores, los menores y los de enmedio, de la torería nacional.

Será el modo único de que desaparezca esa tristeza íntima que se va apoderando de los desocupados, de los aburridos, á quienes parece que se les ha puesto el santo de espaldas con las prescripciones paternales de la autoridad competente, cuya previsión á todo y á todos alcanza, haciéndonos acostar temprano, levantar tarde, tándonos el agua, encareciéndonos el vino y disponiéndonos para el éxtasis de la misantropía, muy parecida á la

quietud seráfica de los seres superiores.

Abel Imart.

Calle de la Merced 12, Barcelona, 1.º Marzo 1908.

«Mas de un año estuve dando á mi hija Soledad (de 6 años) toda clase de tónicos ó otros preparados para combatir su estado anémico. Por fin, probé la Emulsión SCOTT y pocas botellas bastaron para que recuperase la salud perdida, dándole un color rosado.

y vigor.—Nos parece que haya vuelto de la muerte á la vida. En ella la Emulsión SCOTT ha obrado prodigios.» Juan BERTRAL.



La decisión del Sr. Bernal de dar la de SCOTT fué afortunada bajo todos conceptos, pues aparte de la de SCOTT, ninguna otra emulsión era capaz de curar esta pertinaz anemia.

La de SCOTT sólo contiene los ingredientes más puros y activos y jamás esos aceites inferiores é ineficaces que amoneno se emplean en otras emulsiones. Padres! ponéos en salvo, vigilando que «el pescador con el pescado» vaya en la envoltura. La de SCOTT cura la anemia sin dificultades,—con seguridad y rapidez.

Emulsión
Scott

Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Maré, calle de Valencia 333, Barcelona, á todos los que manden 75 cént. en sellos de correo, para el frasco. En todas las droguerías y farmacias.

Obténase siempre la Emulsión con esta marca «El Pescador», marca del proceso químico SCOTT.

Protesta
patriótica.

No disponiendo yo de un periódico de gran circulación, como el *Heraldo de Madrid*, parece hasta cierto punto inocente protestar en humilde bisemanario de provincia de afirmaciones estampadas en las columnas de aquél importante diario; pero como se trata de afirmaciones graves con las cuales el nombre de España queda bastante maitracho y vilipendiado, no importa que la protesta parta de humilde origen.

Para conmemorar la fecha del 5 de Enero en que murió en Madrid el año de 1903 don Práxedes Mateo Sagasta, el *Heraldo de Madrid* publica un sentido artículo apologetico en honor de aquel ilustre político y enumerando detalladamente su fecunda labor gubernamental en defensa de la libertad y de los principios democráticos, trata de eximirle de toda responsabilidad en la catástrofe colonial.

Injusto sería en efecto cargar sobre el nombre de Sagasta la responsabilidad del desastre; por que si bien es cierto que en sus manos se derrumbó el imperio colonial de España, aquel derrumbamiento fué la consecuencia lógica y natural de los desaciertos y de la ineptitud de todos los hombres públicos que de muchos años atrás venían dirigiendo el cotarro político de esta desventurada Nación.

Pase en buenahora la especie de que Sagasta no fué el responsable del desastre, si no uno de tantos á quienes la conciencia nacional y la Historia harán responsables de la indefensión de España ante cualquier conflicto internacional.

Pero el articulista del *Heraldo*, en el delirio sin duda de la spología, al afirmar

que Sagasta no fué en el desastre mas que «un testigo que no pudo evitar la obra del Destino infausto», añade lo siguiente, que copio al pié de la letra:

«Y á él se debe, por su gran acierto de haber hecho la paz á tiempo, que se salvase el suelo peninsular, que también se hubiera perdido en otras manos menos hábiles y con un corazón menos avisado y patriótico.»

Ante el espantoso aplanchamiento del espíritu público producido por la sorpresa del engaño respecto al poder militar de la Nación, Sagasta pudo hacer creer á las gentes que los Americanos podrían acampar en los llanos de los Carabanchales y traer sus acorazados al estanque del Retiro; pero pasada la ocasión y el motivo que indujeron al ilustre político á asustar á las muchedumbres atónitas con el coco americano, la afirmación de que el suelo peninsular estuvo en peligro es un verdadero insulto á la Patria; y esto es lo que yo no puedo dejar pasar sin protesta.

No es el articulista del *Heraldo*, cuyo nombre desconocemos, es el *Heraldo de Madrid*, periódico de gran circulación de España, el que lleva á los países extranjeros la noticia de que los Americanos pudieron conquistar la península Española, y no lo hicieron porque el Sr. Sagasta se apresuró á firmar la paz.

Por fortuna, de cada mil extranjeros que lean el *Heraldo de Madrid* novecientos noventa tendrán el criterio suficiente para comprender que se trata de un lapsus de gacettillero; pero entre los diez restantes habrá algún mentecato que como el famoso Coronel portugués crea que apoderarse de España es cosa sencilla y baladí.

Y si la baladronada portuguesa, con su buena base de operaciones y con un ejército bueno y bien organizado, resulta bufa y pretenciosa, el coco americano rebasa ya los límites de lo grotesco.

Tocineros y mercachifles no pasarán nunca á la historia política de España; triste es que en manos de nuestros políticos haya la nación española aparecido como vencida sin combate por quienes solamente combaten donde saben que no les pueden hacer pupa.

Yo empleo á la historia para que prepare el libro (que en blanco ha de quedar) donde se escriban las hazañas militares de los Norte-americanos.

J. José García.

UNA SEMANA SIN MARTES

Suele decirse para desmentir festiva y familiarmente una noticia que no se tiene por cierta, que aquélla ocurrió en la semana que no tuvo martes, y seguramente que muchos ignorarán que el 31 de Diciembre de 1908, hace precisamente 64 años cabales, que hubo una semana que no tuvo martes, un mes de Diciembre de 30 días y un año de solo 374.

Sucedía por aquellos tiempos, que en Filipinas, en aquel imperio colonial que tan injusta y elevosamente nos ha sido arrebatado, hasta el año de 1846, el último día del año era precisamente el día más nuevo en España, y para corregir aquella diferencia en la cuenta de las fechas, se puso de acuerdo el capitán general gobernador de aquel archipiélago D. Narciso Clavería Zaldúa, con el arzobispo metropolitano Don Fray José Aranguren, y con fecha 17 de Agosto de 1846 se circuló la siguiente disposición que comprueba oficialmente la existencia de una semana que no tuvo martes:

«Considerando conveniente que sea uniforme el modo de contar los días en estas islas á Europa, China y demás países situados al E. del Cabo de Buena Esperanza, que cuentan un día más, por razones que á todos no son bien conocidas, vengo en disponer, de acuerdo con el excelentísimo é ilustrísimo señor arzobispo, que por este año solamente, suprima el martes treinta y uno de Diciembre, como si en realidad hubiera pasado, y que el siguiente día el lunes treinta del mismo, se cuente, miércoles 1.º de Enero de 1846, que es con lo cual ninguna alteración se necesita hacer.»

El por razones que á todos no son bien conocidas, no creemos que lo sean tan en general que huelga una pequeña explicación del porqué de aquella diferencia de fechas. La Tierra, ó sea este mundo ó planeta que habitamos para dar como una peonza una vuelta completa sobre su eje imaginario, tarda próximamente veinticuatro horas

(veintitrés horas cincuenta y seis minutos), que es la duración del día astronómico; y estando la esfera terrestre dividida en 360 grados, si repartimos estos entre aquellas, corresponden 15 grados á cada hora.

Teniendo ahora en cuenta que la rotación de la Tierra es de Oeste á Este, lo que hace parecer que el Sol, apesar de estar fijo (no rigurosamente) es el que marcha del Este á Oeste, comprenderemos fácilmente que un buque que salga de un puerto cualquiera navegando siempre al Oeste, por cada 15 grados que adelante, tardará el Sol una hora en coincidir con él, y cuando el buque haya andado 360 grados y llegue al puerto de salida navegando siempre al Oeste, habrá adelantado 24 horas más al Sol, ó sea un día menos de la cuenta del tiempo que así se lleve.

Por razones inversamente análogas, llegaría un día después, si el buque hubiera dado la vuelta al mundo, navegando siempre al Este; que sería un día más.

Chmo Hernando de Magallanes, hizo el descubrimiento de su famoso estrecho y las islas Filipinas navegando al Este, por cada grado que avanzaba perdía cuatro minutos, que tardaba más el Sol en alcanzarlos que si estuviera parado; siendo por esta causa dieciséis horas de diferencia total perdida cuando los descubridores llegaron á Manila, en donde cuando eran las ocho horas, dieciocho minutos y cuarenta y un segundos de la noche, daban en Madrid las doce del día.

Aquella diferencia de horas no fué apreciada por los primeros navegantes, y el ilustre vizcaino Juan Sebastián del Cano, en su regreso á España, siendo el primero que dió la vuelta al mundo, al arribar á la isla de Cabo Verde, el día 3 de Julio de 1522, aun cuando notó diferencia en su cuenta de los días con los de aquellos insulares, no se apercibió de la causa, pero sí como cosa extraña lo hizo constar en su diario de navegación diciendo: «este día fué miércoles, y este día tienen ellos por jueves.»

Por aquellos mismos tiempos que en nuestro entonces archipiélago filipino se suprimía el martes 31 de diciembre de 1844, se hacía análoga corrección en Macao (China) en donde se contaba un día más que en la península, porque los portugueses habían hecho su descubrimiento, navegando siempre al Este; de manera, que el último día del año en Manila, era día de Año Nuevo en Madrid y 2 de Enero en Macao.

Desde esta corrección, no debemos considerar los días Filipinos en el extremo occidental sino en el extremo oriente, pues la cuenta del tiempo se anticipa á la de España.

P. A. de P.

SUCESOS

ESPAÑA

La salud del Rey de Portugal. Ofrecimiento.

En San Sebastián ha dicho un periodista portugués que la salud del Rey de Portugal es inquietante.

Unos médicos opinan que debe permanecer una larga temporada en Suiza y otros se inclinan por un viaje marítimo. El Rey de España ha ofrecido al de Portugal, por conducto del conde de la Unión, el palacio de Miramar para que atienda á su curación. Parece ser que en el viaje también influyen razones políticas, pues el movimiento republicano es imponente, y aunque hay aparente tranquilidad, Portugal está sobre un volcán.

Drama de familia

Dicen de Bilbao que en el barrio de La Peña, una mujer, llamada Micaela de Blas, ha dado á luz, en un solo parto, tres criaturas: dos niños y una niña.

Los recién nacidos se encuentran en perfecto estado.

Micaela de Blas, á consecuencia del parto, ha muerto.

Su marido, atacado de una pulmonía, se encuentra gravísimo.

Los vecinos, dando muestras de sentimientos caritativos, por todo extremo laudables, se han encargado de las tres criaturas, que en medio de tan tristes circunstancias han llegado á la vida.

EXTRANJERO

Robo y sacrilegio

Dicen de Copenhague, que se ha sabido ahora que en el robo sacrilego efectuado hace pocas noches en la catedral de Roskilde de aquella capital, se llevaron, entre otras cosas, los ladrones de las profanadas tumbas de los reyes Cristiano IV, reina Luisa y Federico VII. la corona regalada por Mr. Fallières para la tumba del rey Cristiano IX y alhajas por valor de 250.000 coronas (500.000 pesetas). Sospéchase que los ladrones son dos alemanes, cuya pista sigue la policía.

Herois o de un sacerdote

En uno de los periódicos más importan-

tes de París se lee lo siguiente: En un intento que resultó inútil para salvar la vida de un obrero que estaba ahogándose, por muy poco pierde la suya un heróico sacerdote en el Sena en Pateauy. Llevaba el obrero Jules Gailland, de 19 años, un carrón gaveta cargado de mortero á lo largo del muelle cerca de la orilla del río, cuando resbaló y cayó en el agua. El sacerdote que vio el accidente se echó inmediatamente al río, pero cuando ya alcanza el obrero, que hacía desesperados esfuerzos por aguantarse y no ir al fondo, pasó rápidamente un vaporcito remolcador que los separó. Echaron los tripulantes del mismo en un abrir y cerrar de ojos al agua un bote con el cual pudo salvarse, pero el desgraciado obrero había ya desaparecido en el fondo del Sena.

El sacerdote se marchó rápidamente del lugar del suceso negándose categóricamente á dar su nombre á los tripulantes del remolcador y al numeroso público reunido premiando su heroicidad con una estrepitosa y larga salva de aplausos.

Cientos de huérfanos

Dicen de Catania que es un espectáculo conmovedor el que ofrecen los cientos de niños que se han quedado solos en el mundo y que no saben contestar cuando se les pregunta los apellidos de sus padres. Casi todos recuerdan que su padre se llamaba Pedro ó Alfonso, etc., y que su madre se llamaba Juana ó Berta, pero nada más. ¿Cómo averiguar á qué apellido tienen derecho? ¿Cuál será su estado civil en lo porvenir? Es un problema verdaderamente terrible.

Temblores de tierra

Comunican de Lisboa que en Azaruja y Arroyalos, cerca de Evola, se han sentido fuertes temblores de tierra. La población aterrada, abandonó las viviendas, diciendo que las manchas rojas que veían en la luna presagiaban una catástrofe.

Muertes de hambre.

A Catania llegan noticias de Mesina dando cuenta de un terrible episodio de la catástrofe.

Entre los raros edificios que respetó el terremoto figuraba un Asilo, donde estaban recogidos veinticinco niños enfermos.

La noche de la tragedia, apenas comenzaron las sacudidas, los empleados y enfermeros huyeron, dejando solos á los infelices niños.

Ayer por la mañana un grupo de soldados penetró en el edificio y encontró á las veinticinco criaturitas muertas de hambre y de frío.

POR DON MANUEL BLASCO

Convocados anteayer por don Fermín Jodrá en representación de *El Defensor Escolar*, se reunieron los directores del *Asesorador Numantino*, señor Heras; de *Tierra Soriana*, señor Viera; de *Tierra*, señor Artigas, y del *Noticiero* señor Rioja.

El señor Jodrá expuso el objeto de la reunión que era el de acordar ya, lo más favorable en pró del respetable soriano, Maestro mártir de la enseñanza don Manuel Blasco y decidir cual de sus obras originales podría ser de mejores resultados; reimprimiéndola lo más pronto posible, para atender á la situación del autor.

Bien meditado, después del consiguiente cambio de impresiones, se decidió que fuese *El Tesoro de los niños* la obra que se reimprimiese, la cual aprobada hace años como de texto en las Escuelas, llegó á tener éxito extraordinario que traspasó los límites de nuestra provincia y es conocida en la mayor parte de las de España y aún en América, donde el señor Blasco tiene paisanos que un día fueron sus discípulos.

Visitaron los reunidos anteayer á don Manuel Blasco, siendo por él recibidos como puede suponerse y en su nombre reflejamos aquí el reconocimiento que á la prensa y á sus paisanos guarda por los propósitos que á todos nos guían en bien suyo.

Y la verdad, que contribuyendo en este caso á que una obra se reimprima de un Maestro soriano tan sabio, como modesto, será testimoniar que debemos honrar y exaltar á los de casa que así lo merecen, no cometiendo injustas ingratitudes.

No perdemos nosotros tampoco la esperanza de que después se reimprima el *Nomenclator de la provincia* tan magistralmente escrito por don Manuel Blasco, pero la convicción hace que *El Tesoro de los Niños* es obra de más inmediatos resultados, más asequible también á ser editada nuevamente, y con nuestros estimados colegas así convinimos en ello, dejando abierta desde el día una SUSCRIPCIÓN PÚBLICA en todos los periódicos locales para que paisanos, discípulos y admiradores, de Don Manuel Blasco puedan suscribirse por las cantidades que deseen, y lo antes posible sea dicha obra editada. A todos dirigimos la excitación en este sentido.

Y aquí cabe decir perfectamente aquello de «Obras son amores....»

Noticiero de Soria. 20 pesetas.

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS DE OBREROS DE SORIA

Celebró Junta general esta Sociedad el domingo último por la tarde, y si no la celebró dentro de los ocho primeros días del mes de Enero, fué por las razones que expuso la presidencia de haber tenido que esperar más que lo debido al cierre de la cuenta general.

Había este año mayor aliciente de asistir á esta Junta, por saber el resultado de la creación de las dos plazas de médicos, farmacéutico y practicante de la Sociedad; así como lo del proyecto realizado de la reconstrucción del edificio social y las dos primeras casas de la barriada para obreros, abandonadas estas y aquel hacía unos nueve años.

Todo quedó demostrado, en bien de la Sociedad, y esto es lo esencial.

Cuando ya el salón grande de la Sociedad se llenó de concurrentes - y el número de Socios asciende á unos 450 - la presidencia declaró abierto el acto, fué aprobada el acta de la sesión anterior y acogida y aprobada también con el asentimiento de la asamblea, la Memoria que la Junta Directiva presentó á los asociados, en cuyo trabajo se dan toda clase de detalles, datos concretos y razonamientos de lo llevado á cabo durante el año de 1908.

Lo humanitario que resulta el que todos los socios de la de Obreros y sus familias cuenten con los auxilios de la medicina, la farmacia y la cirugía menor, por sí solo se alaba.

El que ya se cuente con un domicilio social en excelentes condiciones, y dos casas que se han hecho habitables con las comodidades más apetecibles para los socios á quienes por sorteo les correspondía ocuparlas, en un barrio en que el sol y el aire son vivificadores en alto grado de higienización, dice también bastante; pudiéndose ya, si se quiere, seguir construyendo nuevas viviendas que lleguen á formar el barrio obrero de Soria.

Todo esto; aparte del socorro nada pequeño que diariamente recibe el socio enfermo ó al que le suceda un contratiempo que le impida trabajar en determinado número de días, y además poder con crédito obtener sumas de relativa importancia, en efectivo, para las perentorias necesidades de la vida en bien del obrero y su familia, juzgamos, que es obtener más que algo perteneciendo á esta Sociedad, cuyas cuotas no pasan del coste de una cincuenta y de dos pesetas mensuales.

Hemos de ir desarrollando más adelante y en pequeños artículos encaminados á dar á conocer más y más á esta Sociedad, cuya vida es de treinta años consecutivos entre los sorianos.

Hoy, en esta breve reseña, acabaremos diciendo, que la Junta directiva que ha regido, durante el año pasado los destinos de la *Sociedad de Socorros mutuos de Obreros de Soria*, se creía dispensada por reglamento el que según «uso y costumbre» se la reeligiese, pero tal fué la aclamación, que *tajó la cabeza* y muy honrada aceptó aquella reelección que el domingo último le otorgaron.

En el próximo, volverá á celebrarse asamblea general, así que la Comisión examinadora de cuentas, elegida también al efecto, emita el informe que le merezcan para su aprobación en su caso.

Forman esta Comisión de cuentas los socios don José Sanz Oliveros como Presidente; don Felipe Ruiz y don Eusebio Gutierrez como Vocales y don Luis Peña como Secretario.

De la Junta directiva reelegida son: Presidente, don Pascual P. Rioja; Vice primero, don Manuel Manrique; Vice segundo, don Gregorio Díez; Tesorero, don Pedro Pascual Calonge; Contador, don Nicasio Ruiz; Vocales, don Sotero Sanz y don Santos Romera; Bibliotecario, don Guillermo Benito; Secretario, don Pedro Ameza, y Secretario auxiliar, que pasará á ser general, don Felix Herrero Lacalle.

En el Teatro Principal de Soria.

La función anunciada para el sábado último á beneficio de la pobre viuda é infelices hijos del obrero Rudesindo Pascual, fué llevada al fin á feliz término constituyendo un buen éxito en todos sentidos.

Respondió Soria, y no se reparó en la crudeza del temporal que por aquellos días reinaba y en aquella noche mucho más, con una temperatura excesivamente baja.

Pero las voluntades se unieron y en los buenos ánimos puede esto más, que los fríos de la calle.

Siempre quisieramos decir otro tanto, tratándose de ejercer la caridad en nuestro país.

La función fué un legítimo triunfo para actrices, actores y organizadores, y á todos desde aquí les tributamos un nuevo aplauso muy sinceramente soriano.

En el episodio cómico-lírico *El Chaleco blanco* trabajaron las señoritas Monge (Anita), Lorenzo (Milagros) y Elvira (Juana) que con los señores Hidalgo (Mauricio) Fernández B. (Alfonso) Martínez (Julian) y Lumbreras (Julian) desempeñaron los principales papeles de la obra; estando á cargo los demás de las señoritas Palacio (María) Benito (Ontoria) Oacins (Valentina) y Montón (Julia) y de los aficionados García (Alfonso) Barrera (Victoriano) Palacios (Expupedio) y Mendez (Julian) Coro de cornetas y de lavanderas.

—Primer éxito de la noche.

En la humorada cómica *La criatura*, trabajaron la señorita Elvira (Juana), Monge (Anita) y Lorenzo (Milagros) y los señores Hidalgo (Mauricio), Lumbreras (Julian) y Fernández B. (Alfonso).

—Éxito segundo.

La zarzuela de costumbres andaluzas *El puñao de rosas* estuvo á cargo de las señoritas Lorenzo (Milagros), Monge (Anita) y Benito (Honorina) y los señores Hidalgo, Lumbreras, Fernández B., del Amo (Santos), Barrera, Palacios, Martínez, Ledesma (Julio) y García (Manuel). Mozos, mozas y coro general.

—Tercer éxito.

Y los tres, puede decirse que fueron verdaderos para actrices, actores, cantadoras, lavanderas, cornetillas y coros, habiéndose vestido bien las obras que tuvieron mayor lucimiento con el bonito decorado que hoy posee el Teatro principal de Soria.

Mucho sentimos no detallar más esta reseña, pero repetimos á todas y todos nuestro más cordial parabién.

N.

LA CRUZ ROJA DE SORIA

Ayer por la tarde se reunió en Asamblea general la *Cruz Roja*, asistiendo la mayoría de los señores asociados, tomándose los importantes acuerdos siguientes, después de aprobada el acta de la reunión anterior.

1.º Se acordó verificar en el plazo más breve posible una función teatral, cuyos productos se destinarán á socorrer á las víctimas de Messina (Italia), nombrándose una Comisión compuesta de los señores Presidente D. Pedro Antonio Sánchez-Malo, la Encina, Vicoán, Garcés Ramos, Robles, Granados, Ibarra, Morales Orantes y Secretario señor Pastoriza, para organizar dicha velada teatral.

2.º Suplicar al señor Peña, que en beneficio de la Asociación, ceda por una sola vez, los ingresos líquidos de su Cinematógrafo, así que lo tenga instalado.

3.º Que se dirijan comunicaciones á todas las Asociaciones de señoras para que faciliten, si lo estimasen oportuno, ropas nuevas, hilas, algodones, material aséptico y antiséptico y cuanto tengan por conveniente en beneficio de los damnificados.

4.º Poner en conocimiento de la señora Presidenta de la Asociación de señoras de la *Cruz Roja*, los acuerdos tomados en este día.

5.º Dirijirse también á las Autoridades locales y provinciales, Prensa del país, Círculos de recreo y todas las demás Sociedades de la capital y á los Ayuntamientos de los partidos judiciales.

6.º Que el jueves, 21 del mes corriente, una Comisión de la *Cruz Roja*, con la banda de música provincial, postule por las calles de esta ciudad, á fin de allegar recursos para las víctimas de Messina.

7.º Solicitar de la Excelentísima Diputación provincial dicha banda de música y 8.º Rogar á la señora Marquesa viuda de la Vileña la donación del importe del fluido eléctrico que pueda consumirse la noche de la función teatral é invitar á *La Rondalla Soriana* por si desearse tomar parte en dicha velada.

De todos los elementos citados así como del vecindario de esta capital se espera que habrán de dar una vez más muestra de su patriotismo y reconocida filantropía.

Ecos y Noticias

En la reunión celebrada la tarde del domingo último en los locales del que era Círculo Mercantil, se acordó resultantemente reorganizar nuevamente dicho Círculo y quedó elegida desde luego la siguiente Junta directiva:

Don José Casado, Presidente; don Alfonso Fernández, Vice; don Anastasio Sevilla, Tesorero; don Urbano Valera, Secretario; don Santos del Amo y don Teodoro Marín, Vocales; y don Eugenio Remón, Bibliotecario.

Anteayer falleció en esta capital, á los 71 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos, la estimada señora doña Paula

de Marco Ortega, viuda de Mugarza y madre política de nuestro querido amigo don Manuel Ruiz de Pablo.

A los funerales y entierro, que tuvieron lugar ayer por la mañana, asistió numeroso acompañamiento.

Reciban todos los familiares de la finada nuestro sentido pésame por tan sensible pérdida.

Buena digestión. Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que ténifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongost onadores de la mucosa gastro-intestinal y reconstituyentes. EL ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

TOS.—Tose el que quiere, pues no hay tos que resista 24 horas á los Discoides Pectorales Roselló. Caja 2 reales, frasco 6. Farmacias y Droguerías. 8-30

Ha sido trasladado á Lerma (Burgos) el señor Registrador de la Propiedad de Soria don Damián Galmes, sin haberse todavía nombrado quién ha de sustituirle en esta capital.

En los días 15 y 16 del mes actual, se verificarán, por el Ingeniero fiel-contraste de esta capital, las operaciones de comprobación y contrastación de pesas y medidas en la villa de Burgo de Osma y posteriormente en los demás pueblos de aquel partido judicial.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Diciembre, fué el siguiente:

Nacimientos 14, de ellos dos ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 1'88.

Defunciones 20, clasificadas del modo siguiente: tuberculosis 2, enfermedades del sistema nervioso 6, ídem del aparato circulatorio y respiratorio 5, ídem digestivo 4, senectud 1, otras enfermedades 2, resultando una mortalidad de 2'70 por mil habitantes.

Matrimonios ninguno.

D. E. P. El lunes último por la mañana tuvieron lugar los funerales en la iglesia de San Juan y después el entierro, de la estimada soriana señora doña Lorenza García Zardoya, esposa de nuestro querido paisano y amigo don Modesto de Marco y madre del conocido médico de Soria y hoy de la Sociedad de Obreros don Antonio, á los cuales como á la demás estimada familia acompañamos en el pesar de su desgracia.

A los funerales como al entierro, asistieron numerosos amigos y relacionados de los señores de Marco y Zardoya.

Después de dos sesiones consecutivas en el «Círculo de la Amistad», bastante concurridas y movida la primera, para aprobar ó desaprobado la conducta de la Junta Directiva en el incidente surgido con el Abastecedor de dicho Círculo, se acordó aprobar aquella, votando en favor de la Junta 29 socios y siete en contra, quedando vacante dicha plaza de Abastecedor, el cual, según se ha dicho, defenderá sus derechos.

El señor Gobernador civil de la provincia don Rafael Serrano Lora, sufre hoy el fatal suceso de que en Madrid haya sido mordido por un perro hidrófobo, su pequeño y querido hijo Luis, de doce años de edad.

Celebraremos que para tranquilidad de la distinguida familia, los auxilios de la ciencia salven al lexionado de tan lamentable percance.

Durante la primera decena del mes actual, se han sacrificado en el Matadero público de Soria, 7 reses vacunas, 20 cabras, 29 terneras, 77 carneros, 3 ovejas, 131 corderos, 147 cerdos, y 76 cabritos. Total de reses 490, que han arrojado un peso de 15.922 kilos con 600 gramos.

—Aun se come carne en Soria.

Q. S. G. H. Hoy se ha dado cristiana sepultura á la niña de seis años de edad Luz Emilia Rebollar Llauro, hija de nuestros queridos amigos y paisanos don Francisco y doña Juana, á los cuales, sus demás hijos y familiares, acompañamos en la profunda pena de su desgracia.

Al entierro ha asistido esta mañana numeroso acompañamiento.

Como de costumbre anual, el señor Marichalar y su distinguida señora la Vizcondesa de Eza, han donado á las Hermanitas de los pobres de Burgo de Osma, á la Escuela Dominical de Soria, á la Conferencia de Señoras, á la de hombres y á la Asociación de Lavanderas de esta Ciudad, descientas cincuenta pesetas á cada una de las expresadas entidades, así como 750 pesetas al Sagrado Corazón de Jesús para sostenimiento de las clases de enseñanza, aumentando una Hermana profesora más, y otras 350 para el material de dicha enseñanza del Colegio.

Por todos los favorecidos se ha reiterado á los donantes expresivo reconocimiento.

La anemia, clorosis y la debilidad nativa y nerviosa se curan con los HIPOFOSFITOS SALUD.

En la Seguridad que nos lo agradecerán nuestros lectores, les recomendamos que empleen El Sidol, para limpiar toda clase de metales pues hemos tenido ocasión de usarlo y nos ha maravillado su resultado verdaderamente asombroso. Los comerciantes que aun no lo conozcan pidan por nuestra indicación muestras y precios á los hijos de M. Grases, Fuencarral, 8, Madrid, Concesionarios para España y Portugal.

La nueva *Novela de Ahora*, editada con gran lujo y profusión de grabados, por la casa de don Saturnino Calleja, de Madrid, se vende en Soria, Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, núm. 42. A 40 céntimos ejemplar. Van publicadas *La Aldea perdida*, y *Aventuras de Allan Quatermain en el Africa central*.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Un suicidio más.

Con demasiada frecuencia se van sucediendo en nuestra provincia los suicidios.

Al cerrar hoy el periódico se nos dice que en el pueblo de Laina se ha arrojado al río la vecina de dicho lugar Marcelina Herguido, sin que se tengan detalles acerca de su fatal determinación.

El detalle único que se sabe, bien triste por cierto, es el de que un hijo de la suicida, llamado Zacarías Lázaro, de 18 años de edad, venía hacia el pueblo, y al ver flotar en las aguas unas ropas se arrojó al río y al tirar de ellas, vió con espanto que el cadáver que recogía era el de su propia madre.

Consternado pidió auxilio y enseguida varios labradores del pueblo se lo prestaron afanosos, tratando de consolarle en tan fatales momentos.

El Juez municipal del pueblo ha dado conocimiento al de Instrucción de Soria, ordenándose inmediatamente el levantamiento y autopsia del cadáver, siéndole confiada ésta al médico de Velilla de Media don José Matute.

Alcance Por Correo

Madrid 12, 4 t.

En el Congreso.

A las tres y cuarto declaró abierta la sesión el señor Dato.

Los señores ministros de Hacienda y de Fomento leyeron, respectivamente, los proyectos de ley referentes á la concesión de un crédito extraordinario de 200.000 pesetas, con destino á socorros de las víctimas de la catástrofe de Italia, y á la construcción de un ferrocarril directo de Madrid á Valencia.

Hizo después uso de la palabra el señor Nougués, que se ocupó de la protesta de los prelados de Galicia en contra del proyecto de caducidad de créditos.

Leyó una relación de los créditos, que se hallan comprendidos en el proyecto que

han sido pagados por el Estado desde hace veinte años, y preguntó al señor González Besada, si estaba dispuesto á que el mencionado proyecto se discutiese cuanto antes.

El señor ministro de Hacienda contestó afirmativamente á esta última pregunta, añadiendo que estima el proyecto sumamente beneficioso para el país.

Después de varios ruegos sin interés pasóse á la orden del día, reanudándose la discusión del proyecto de reforma del Régimen local.

El señor Canalejas hizo uso de la palabra para solicitar del Gobierno que se suspendiese dicha discusión en vista de la ausencia de la Cámara del señor Moret y de los diputados electos por Barcelona.

El señor Maura contestó al jefe de los demócratas, lamentándose de no poder acceder á sus pretensiones. Añadió que de la ausencia de los antisolidarios no tiene la culpa el Gobierno, pues á haber querido, ya podían haber jurado sus cargos.

Continúa la sesión.

El acta del señor Azzati.

Hoy ha presentado en el Congreso su acta el diputado electo por Valencia, señor Azzati, acompañada del certificado que acredita su nacionalidad española.

La Comisión de presupuestos.

Esta tarde se ha reunido la Comisión de Presupuestos del Congreso informando favorablemente el proyecto de ley referente á la concesión de un crédito de 200.000 pesetas, con destino á socorros de las víctimas de los terremotos de Italia.

Por Telégrafo.

De nuestro servicio especial.

Madrid 13, 4,40 t.

Firmas de relativa importancia

La firma regia ha tenido hoy relativa importancia entre la que figuran diferentes ascensos y pases de situación de reserva y convocándose por el ministro de la Gobernación á la elección parcial de un Senador por Logroño que tendrá lugar el día 7 de Febrero próximo.

En la *Gaceta* de hoy se publica una disposición oficial en la que se expresa que formarán parte de las Juntas provinciales de Sanidad un Farmacéutico y un Veterinario.

Romanones en acción

Definitivamente, acaba de saberse que el intrépido Conde de Romanones irá al mitin del próximo domingo en Cuenca, con el principal objeto de contestar por un lado á alguna-

de las afirmaciones de Melquiades Alvarez hechas en el mitin de Badajoz, y por otro al discurso de Pablo Iglesias pronunciado en la casa del pueblo madrileño.

Fin propagandista del bloque

Insistese, en que la propaganda del bloque finalizará con un mitin mostruo al regreso de Moret, y que este mitin se celebrará en León ó en Valladolid.

Exposición en Astorga

Esta tarde se va á celebrar en el Congreso de los Diputados una reunión á la que van á asistir los de León y Comisiones de dicha capital y de Astorga, con objeto de recabar el apoyo del Gobierno para que tenga lugar en Astorga una Exposición regional.

El Corresponsal.

Los afamados chocolates ORUS de Zaragoza han sido elogiadísimos por la infinidad de visitantes á la Exposición Hispano-Francesa. Véase el anuncio en 1.ª plana.

Las vigentes TARIFAS de Correos, valores declarados, y en fondos públicos, objetos asegurados, paquetes postales y tarjetas, muestras y medicamentos, tarifas generales de Telégrafos y servicios de correos marítimos, se venden impresas en un cuaderno bien manejable al precio de cincuenta céntimos de peseta ejemplar, en la librería de Rioja, Soportales del Collado, 42.

SE vende en Fuentetoba fruta de invierno, superior, á seis reales arroba.

Darán razón, Plaza de Aguirre, 7, Soria. —6—

Zapatero. Se necesita un medio oficial que sepa algo de cuchilla. Diríjase Calle Mayor, número 21, 2.ª Soria.

COSAS BARATAS.— Por 35 céntimos, un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marca y un tinterillo lleno de tinta negra.

TODO POR 35 CÉNTIMOS

Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

Herrador. Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación. Para tratar, diríjase á don Cándido Rubio, Veterinario, en Logroño. —5—

COQUELUCHE.— Catarro y tos de los niños se cura rápida y radicalmente con el Anticatarral Roselló. Venta, Farmacias y Droguerías. —7—30

REGALO DE DOS BONITOS ALMANAQUES para 1909.

A todo suscriptor al NOTICIERO DE SORIA que abone de una vez las CINCO PESETAS que cuesta la suscripción anual á este periódico, se le regalarán en el acto:

Un bonito CALENDARIO DE PARED con precioso cromó y ameno texto, de efemérides, chascarrillos, charadas, anécdotas, cantares, etc., etc., y si lo prefiriese de texto religioso, con vidas de Santos, oraciones, pensamientos, etc., y además:

Otro ALMANAQUE DE BOLSILLO titulado **ESPAÑA** que contiene: SANTORAL completo, con el tiempo probable, lunas, eclipses, fiestas móviles, etc.

REFRANES AGRICOLAS. 32 refranes escogidos, correspondientes á los doce meses.

FERIAS DE ESPAÑA. Relación de todas las ferias con las fechas en que se celebran.

SERVICIO DE CORREOS. Disposiciones y tarifas para el franqueo de cartas, periódicos, papeles de negocios, impresos, muestras y medicamentos, correspondencia urgente y certificada, valores declarados, sobre-monederos, objetos asegurados y paquetes postales.

SERVICIO DE TELEGRAFOS. Coste de los telegramas sencillos y urgentes é instrucciones respecto á los mismos.

SECCION DE FERROCARRILES. Distancias kilométricas y precios de los billetes desde todos los puntos de España á Madrid.

TARIFAS ECONOMICAS para los transportes en gran velocidad (tarifas X 2 y X 4).

HORARIOS DE LOS TRENES. Horas de salida y de llegada de los trenes á Madrid.

BILLETES KILOMÉTRICOS para recorrer de 2.000 á 12.000 kilómetros, tarifa y condiciones de aplicación para uso de estos billetes por una sola ó varias personas.

GUIA DE MADRID. Callejero completo con todas las calles y plazas, ditritos á que pertenecen y facilidades para encontrarlas.

OFICINAS PUBLICAS DE MADRID. Calles donde están situados los principales establecimientos públicos.

HOSPEDAJES. Precios y condiciones de algunas casas de viajeros de Madrid, ya acreditadas.

ITINERARIOS PARA EL FORASTERO á fin de que pueda ver en dos días lo más notable de Madrid, con indicación de los museos, paseos y edificios públicos que merecen visitarse.

50 CANTARES ESCOGIDOS dispuestos en forma coleccionable.

Regalo de 100 pesetas.

á los lectores del *Calendario ESPAÑA*.— Cada ejemplar lleva su número, y el poseedor del *Calendario* que tenga el mismo número que el que resulte favorecido con el premio mayor de la Lotaría Nacional en el sorteo del 23 de Diciembre de 1908, será premiado con 100 PESETAS.

Academia "Ardura," Preparación completa para Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas

Resultados de esta Academia en las últimas convocatorias.

Don Raimundo Balsa, número 1, en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Febrero de 1907.

Don Emilio Redondo, número 1 en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Junio de 1907.

Don Francisco Mayans, número 1 en las oposiciones para Sobrestantes de Febrero de 1908.

Don Domingo Espada, máximo de puntos en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Junio de 1908.

Don Raimundo Balsa, número 1 en el tercer grupo y número 1 de la promoción de Ayudantes de Agosto de 1908.

HONORARIOS MENSUALES

Sobrestantes.—Preparación completa. 30 pesetas.

Ayudantes. Un grupo. 30 id.

. Dos grupos. 50 id.

Para instrucciones, detalles, etc., diríjase al Director: Santa Isabel, 4, duplicado, 3.ª derecha.—MADRID. 18

Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA.

de guerra. Así como le vió la vieja comenzó á santiguarse, diciendo: ¡Jesús, valme! ¿Qué gran desventura y desdicha es esta? ¡Hombres en mi casa, y en tal lugar y á tales horas! ¡Desdichada de mí! ¡Desventurada fui yo! ¿Qué dirá quien lo supiese? Sostéguese usted, mi señora doña Claudia, dijo don Felix, que yo no he venido aquí por su deshonra y menoscabo, sino por su honor y provecho. Soy caballero, rico y caballero, y sobre todo enamorado de mi señora doña Esperanza; y para alcanzar lo que merecen mis deseos y afición, he procurado, por cierta negociación secreta que usted sabrá algún día, ponerme en este lugar, no con otra intención sino de ver y gozar desde cerca de la que de lejos me ha hecho quedar sin vida. Y si esta culpa merece alguna pena, en parte estoy y á tiempo somos donde y cuando se me pueda dar: pues ninguna me vendrá de sus manos que yo no estime por muy crecida gloria, ni podrá ser más rigurosa para mí que la que padezco de mis deseos. ¡Ay, sin ventura de mí, volví á replicar doña Claudia, y á cuántos peligros estamos expuestas las mujeres que vivimos sin maridos y sin hombres que nos defiendan y amparen! Ahora sí que te echo menos, malogrado de tí, don Juan de Bracamonte, mal

revelaban su fisonomía y su reposado continente.

Los años habían dado á su cabellera y á su barba el blanco color de la nieve; pero no llegaron á encorvar su cuerpo, Marchaba con la frente alta y el pie vacilante, porque estaba ciego; y con las manos extendidas, llegó á los tres escalones de piedra que daban acceso á la casa. Al llegar á ellos sintió el vacío bajo sus plantas, y rodó. No lanzó un solo grito; pero sí se oyó el ruido que su espada, pendiente de una cadena de hierro, produjo al chocar con los peldaños de piedra.

Dos jóvenes aparecieron en el umbral de la casa: una, de elevada estatura, agraciado rostro y cabellos rubios, vestida con túnica blanca; y la otra, más pequeña, morena, de ojos vivos y pelo negro. La primera contuvo un movimiento de impaciencia, y la segunda acudió en socorro del anciano, que la rechazó rudamente; pero al oír la voz de la joven, exclamó:

—¡Ah; eres tú, Dionea! Creí haber oído los pasos de Cesonia, y no quiero su auxilio.

—¿Y por qué no habeis pedido el mío?

—Porque tú no me perteneces. Eres la esclava de la hija de mi hijo, y no quiero disponer de los bienes de otro. Podría tu ama acesitarte para arreglar y perfumar su peinado, como acostumbra las jóvenes del día, y hubiera sido gran contratiempo para ella distraerte en tal ocasión.

Cesonia hizo un gesto de mal humor, y Dionea le hizo una seña para que callara. Después, inclinándose hacia el anciano, le dijo:

—¿No puedes levantarte? ¿Quieres que te ayude?

EL GALO SIGOR

POR

E. SOULIÉ.

Libros á 2 reales

TESORO DE LOS CHISTES.—Floresta de la risa, repertorio de la sandunga, agudezas gallegas, andaluzas y baturras gedeonadas, patochadas y burredas del género humano, recogidas por esos mundos de Dios para curar á los hipocóndricos, amansar á los cascarrabias, y tonificar á los biliosos.

Este libro está dividido en seis partes, que contienen cada una: chistes precoces; baturros, andaluces y gallegos, militares; dominés et catetos; de extranjería; turriburri gedeonici.

Se venden en la Librería de P. Rioja. Collado 42, Soria.



La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
41 AÑOS DE EXISTENCIA
—Seguros contra incendios—
—Seguros sobre la vida—
Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15, pral.

1909 AGENDAS 1909
(BAILLY-BAILLIERE)

| | | |
|--|---|---|
| <p>Agenda de Bufete Contiene: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. En Provincias: 1,50, 2, 3 y 4 pesetas. Cuatro ediciones completas En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. En Provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas.</p> | <p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS En Madrid: 2,50 y 3 pesetas. En Provincias: 3 y 3,50 pesetas.</p> | <p>Agenda Culinaria LIBRO DE LA COMRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios.— Agenda en blanco para anotar al día los gastos de cocina.—Modelos del presupuesto individual y de familia.—Agenda de la lavandera y planchadora, etc. PRECIOS En Madrid: . . . 2,00 ptas. En Provincias: 2,50</p> |
| <p>Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo ó Memorándum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. Contiene: Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Diario de visita.—Memorándum de terapéutica médico-quirúrgica y obstetricia.—Formulario.—Venenos y contravenenos.—Aguas minerales.—Señas útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS 2,50 ptas. en Madrid y 3 en Provincias.</p> | <p>Agenda de Bolsillo para uso de Particulares Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, tablas de interés y amortización, pesas y medidas, reducción de monedas extranjeras, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De un día en plana . . . 1,50 ptas. De dos días en plana . . . 2,00 — EN PROVINCIAS 2 y 2,50 ptas. respectivamente.</p> | |

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE PARA 1909

Comprándolo puede Ud. ganar **200.000 PESETAS**

- y obtener
- • • UN MAGNÍFICO PIANO • • •
 - UN PREMIO DE LA LOTERÍA
 - UNA MÁQUINA DE ESCRIBIR •
 - • • VALIOSÍSIMOS REGALOS • • •

PRECIO, 1,50 PESETA
PÍDASE EN TODAS LAS LIBRERÍAS DEL MUNDO

Este Almanaque se halla de venta en la Librería de Pascual P. Rioja, Collado, 42, SORIA.

Imprenta, librería y encuadernación

— DE —
PASCUAL PÉREZ-RIOJA

Soportales del Collado, 42.—SORIA

| | | |
|---|---|---|
| <p>Especialidad en facturas, membretes y cartas. PRECIOS económicos.</p> | <p>Se confeccionan toda clase de encuadernaciones á precios convencionales.</p> | <p>Esquelas de defunción. Recordatorios. Impresiones esmeradas.</p> |
|---|---|---|

No equivocarse:
COLLADO, 42.—SORIA.

A los enfermos

Consultar las clínicas médico-quirúrgicas del Ld.º Hernando de la Cruz, tan conocido en la provincia por sus difíciles operaciones practicadas.
En Fuentepinilla todos los días, y en Berlanga de Duero, previo aviso los jueves. —135—

Guía de Ferrocarriles con mapas itinerarios.

Todas las líneas férreas de España. Instrucciones y Notas útiles á todo viajero y para los niños. Billetes kilométricos. Billetes circulares á voluntad del que viaja y cuanto es preciso saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles. Asientos. Equipajes. Exceso de peso. Reclamaciones. Extravíos de bultos, etc., etc.

EMULSION NAPAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías

Quintas. Año de 1909

Gran Centro de Redenciones
del servicio militar establecido en GUADALAJARA, Horno de San Gil, 5, bajo la dirección de Don Antonio Boixareu y Claverol.
Propietario y rentista.
PRECIOS DE LAS OPERACIONES
Al contado. . . 825 ptas.
En dos plazos. . . 850 id.
Para más detalles, dirigirse al representante más antiguo de la provincia don Angel Carretero vecino de Fuentepinilla.
Previo aviso, se hacen contratos: en Almazán los martes, en Berlanga los jueves y en el Burgo los sábados.

Consultorio Médico-Quirúrgico
DE
Andrés Ruiz García
ALMAZAN
RAYOS X para diagnosticar la tuberculosis y otras enfermedades del pecho; enfermedades del corazón; del estómago (por el procedimiento del Dr. Rieder); lesiones y enfermedades de los huesos; tumores, cálculos, cuerpos extraños, etc. etc.
INHALACIONES DE OZONO, para el tratamiento de la tuberculosis, bronquitis, asma, coqueleche, anemia, etc., etc.
Electroterapia y Masaje vibratorio.

Noticiero de Soria.

Se publica miércoles y sábados.
Precio de suscripción.—Pago adelantado.
En Soria y la Península:
Tres meses . . . 1 pta. 50 cts.
Seis meses . . . 3 pesetas.
Un año . . . 5 pesetas.
En el extranjero doble precio
Inserción de anuncios
Se abonarán según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.
El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del NOTICIERO.
Comunicados
Por cada línea se abonará veinticinco céntimos de peseta y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.
Esquelas de defunción
Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

EL GALO SIGOR

F. SOUTO

EL GALO SIGOR

En la pendiente de una suave colina cuya base humedecían las puras aguas del Ariego, había un precioso huerto labrado con primor e inteligencia. Sus árboles, desprovistos de ramaje inútil, daban hermosos frutos, antes desconocidos; y en el verde follaje de los manzanos y los perales, suspendía la vid sus maduros racimos.

Un soberbio día de otoño—estamos en los primeros días de Septiembre—iluminaba con sus rayos esplendentes aquella rica vegetación, y hacía resaltar en un fondo de verdura una casa blanca con un pórtico cubierto de tejas, cuyo esmalte rojo brillaba como la armadura de un guerrero.

La hora más calurosa del día había pasado; las sombras de los árboles y de la casa iban alargándose sobre la tierra, y en este momento salió de la casa un anciano; viva imagen de los pasados tiempos.

Vestía una larga túnica de color, ceñida al cuerpo con un cinturón de cuero, y sus bragas estaban sujetas á las piernas con correas entrelazadas. Una santa vejez

— 22 —
deshadido consorte mío; que si tú fueras vivo, ni yo me viera en esta ciudad, ni en la confusión y afrenta en que me veo. Usted, señor mío, sea servido luego al punto de volverse por donde entró; y si algo quiere en esta casa de mi ó de mi sobrina, desde fuera se podrá negociar con más despacio, con más honra y con más provecho y gusto.

Para lo que yo quiero en la casa, replicó don Felix, lo mejor que ello tiene, señora mía, es estar dentro della; que la honra por mí no se perderá; la ganancia está en la mano, que es el provecho; y por lo que hace al gusto, sé decir que no no puede faltar. Y para que no sea todo palabras, y que sean verdaderas estas mías, esta cadena de oro doy para fiador dellas; y quitándose una buena cadena de oro del cuello, que pesaba cien ducados, se la ponía en el suyo. A este punto, luego que vio tal oferta y tan cumplida parte de paga la dueña del concierto, antes que su ama respondiese ni la tomase, dijo: Hay príncipe en la tierra como este, ni papa, ni emperador, ni cajero de mercader, ni pérufo, ni aun canónigo, que haga tal generosidad y largueza? Señora doña Claudia, por vida mía, que no se trate más deste negocio, sino que se le eche tierra y haga luego todo cuanto este señor quisiere.